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 16. Wahlperiode 

  

 
 
Mündliche Anfragen 
 
42. Sitzung des Abgeordnetenhauses von Berlin 
19. Februar 2009 
 
 
 
 
 
 
 
1 Burgunde Grosse (SPD) 
 

Wie wird der öffentlich geförderte Beschäftigungssektor weiter entwickelt?
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie viele Stellen hat der Senat im Jahr 2008 im öffentlich geförderten Beschäftigungssektor 
geschaffen? 

 
2. Wie viele Stellen plant der Senat im Jahr 2009 einzurichten und wie nutzt der Senat die für 

Arbeitsmarktpolitik vorgesehenen Mittel? 
 
 
2 Sascha Steuer (CDU) 
 

Berlin kann sich keine Schulschließungen leisten! 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie viele kleinere Schulen sollen im Rahmen der Schulstrukturreform geschlossen und dafür 
an anderer Stelle Klassenräume angebaut werden? 

 
2. Wie viele Mittel aus dem Konjunkturpaket sollen für solche Schulstrukturmaßnahmen 

verwendet werden und wie viele zum Abbau des Sanierungsstaus von 900 Millionen Euro? 
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3 Dr. Gabriele Hiller (Linksfraktion) 
 

Strandbad Müggelsee 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Für welche Art der Nutzung ist das Grundstück des Strandbades Müggelsee laut 
Flächennutzungsplan ausgewiesen und ist es danach notwendig, für die Aufgabe des 
Grundstücks als Sportfläche die Zustimmung des Abgeordnetenhauses lt. § 7 Absatz 2 Berliner 
Sportförderungsgesetzes einzuholen? 

 
2. Wie bewertet der Senat die Pläne des Bezirksamtes Treptow-Köpenick zum Abriss der auf dem 

Gelände des Strandbades Müggelsee befindlichen Gebäude und Anlagen unter dem Aspekt des 
Denkmalschutzes? 

 
 
4 Thomas Birk (Bündnis 90/Die Grünen) 
 

Chaos in Bürgerämtern und Wohnungsämtern durch BerlinPass und Wohngeldnovelle – 
wie beteiligt sich der Senat bei der Problemlösung? 

 
Ich frage den Senat: 
 

1. Welche kurz- und mittelfristigen Lösungsvorschläge verfolgt der Senat, um dem offensichtlich 
von Senat und Bezirken unterschätzten zusätzlichen KundInnenansturm auf die Bürgerämter 
und Wohnungsämter durch die Einführung des Berlinpasses und die Wohngeldnovelle 
dauerhaft angemessen begegnen zu können? 

 
2. Erwägt der Senat, die Ausgabe des Berlinpasses für die entsprechenden Anspruchsberechtigten 

in die Jobcenter und Sozialämter zu verlagern und darüber hinaus die direkte Versendung mit 
den zugehörigen Leistungsbescheiden zu ermöglichen, um den Betroffenen unnötige Wege zu 
ersparen? 

 
 
5 Klaus-Peter von Lüdeke(FDP) 
 

Cross-border-Lease-Verträge bei der BVG und bilanzielle Auswirkungen? 
 
Ich frage den Senat: 
 

Trifft es zu, dass die Fahrzeuge aus den Cross-border-Lease-Verträgen nicht in das 
Anlagevermögen der Bilanz der BVG eingestellt sind und welche bilanziellen Risiken ergeben 
sich insgesamt zum gegenwärtigen Zeitpunkt aus den bestehenden Cross-border-Lease-
Verträgen bei der BVG? 
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6 Dr. Felicitas Tesch (SPD) 
 

Vergütung der Lehrerinnen und Lehrer 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden in der aktuellen Einstellungsrunde zum zweiten 
Schulhalbjahr in den Schuldienst aufgenommen und wird der Bedarf an Lehrkräften an den 
Berliner Schulen – insbesondere in den Mangelfächern – durch die Einstellungen erfüllt? 

 
2. Mit welchen Maßnahmen wird der Senat in den nächsten Jahren sicherstellen, dass auch 

weiterhin ausreichend neue Lehrerinnen und Lehrer in Berlin ihre Tätigkeit aufnehmen 
können? 

 
 
7 Gregor Hoffmann (CDU) 
 

Senat verliert Klage in Sachen Behindertenfahrdienst 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Aus welchem Grund ist der Senat im Verfahren vor dem Landgericht Berlin (Az.: 130 381/07) 
in Sachen Ausschreibung zum Behindertenfahrdienst unterlegen, insbesondere inwieweit 
waren Unregelmäßigkeiten bei den politischen Vorgaben zu Ausschreibung und Vergabe des 
Behindertenfahrdienstes für die gerichtliche Niederlage ursächlich? 

 
2. Aus welchem Haushaltstitel wird der Anspruch der Kläger in Höhe von 800.000 Euro 

befriedigt, welche Auswirkungen hat das Urteil darüber hinaus für das Land Berlin und 
inwieweit beabsichtigt der Senat Konsequenzen daraus zu ziehen? 

 
 
8 Jasenka Villbrandt (Bündnis 90/Die Grünen) 
 

Geht das Konjunkturpaket II an Menschen mit Behinderung vorbei? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie wird der Senat dafür sorgen, dass bei der Vergabe der Mittel aus dem Konjunkturpaket II 
alle dafür geeigneten Ausschreibungen und Realisierungen Barrierefreiheit als Voraussetzung 
beinhalten? 

 
2. Wie wird der Senat die Umsetzung dessen kontrollieren bzw. wann werden die 

Behindertenbeauftragten einbezogen? 
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9 Björn Jotzo (FDP) 
 

Was kostet uns die Schülerdatei? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Mit welchen Kosten rechnet der Senat bei der Einführung der Schülerdatei und welche 
jährlichen Haushaltsbelastungen sind für die Pflege, Wartung und Einhaltung des 
Sicherheitskonzeptes zu erwarten? 

 
2. Wird die Schülerdatei auch dann eingeführt, wenn der Datenschutz nicht vollständig 

gewährleistet wird, insbesondere die notwendig Hardware-Ausstattung und 
Datenschutzbeauftragte in den Schulen fehlen? 

 
 
10 Gregor Hoffmann (CDU) 
 

Das durch den Berlinpass entstandene Chaos in den Sozialämtern beseitigen! 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Welche Möglichkeiten zur Ausgabe des Sozialpasses wurden vor seiner Einführung durch den 
Senat geprüft und welche Gespräche mit welchen Ergebnissen sind dazu u.a. mit der 
Bundesagentur für Arbeit Regionaldirektion Berlin-Brandenburg geführt worden? 

 
2. Welche Vereinbarungen hat die Sozialsenatorin jetzt mit den Bezirken getroffen, um das durch 

die Ausgabe des Berlinpasses entstandene Chaos in den Sozialämtern zu beseitigen? 
 
 
11 Stefan Ziller (Bündnis 90/Die Grünen) 
 

Konjunkturprogramm auch für Investitionen in die ökologische Infrastruktur?
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Welche Investitionen in die ökologische Infrastruktur Berlins, wie z.B: Straßenbäume, 
Grünanlagen oder Dachbegrünung, plant der Senat im Rahmen des Konjunkturpaketes II? 

 
2. Wird sich der Senat in diesem Rahmen auch für eine nachhaltige, ökologische Sanierung des 

Landwehrkanals einsetzen und die Chance ergreifen, dass der Bund hier ein Modellprojekt und 
neue Arbeitsplätze schafft? 
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12 Rainer-Michael Lehmann (FDP) 
 

Konjunkturpaket II und „Öffentllicher Beschäftigungssektor“ 
 
Ich frage den Senat: 
 

Welche konkreten Maßnahmen sollen mit Kapitel 2920 Titel 68356 Zuschüsse zu 
Beschäftigungsmaßnahmen in Verbindung mit dem SGB II und SGB III des 
Nachtragshaushaltes 2009 finanziert werden und soll darunter auch die Finanzierung von 
Stellen im „Öffentlichen Beschäftigungssektor“ fallen? 

 
 
13 Monika Thamm (CDU) 
 

Die Zeit drängt für die Einrichtung von Pflegestützpunkten in den Bezirken 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie weit sind die Verhandlungen mit den Kassen über die Rahmenvereinbarungen zur 
Einrichtung von Pflegestützpunkten in den Bezirken gediehen und welcher Termin für den 
Vertragsabschluss ist anvisiert? 

 
2. Sind konkrete Ziele in den Vereinbarungen formuliert und wenn ja, welche? 

 
 
14 Elfi Jantzen (Bündnis 90/Die Grünen) 
 

Übergang Kita-Schule besser verzahnen – aber wie? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Welche konkreten Vorstellungen hat der Senat für die bessere Verzahnung und verbindliche 
Kooperation beim Übergang Kita-Grundschule im Rahmen der Schulstrukturreform? 

 
2. Welche zusätzlichen personellen Ressourcen erhalten Kitas und Grundschulen, um tatsächlich 

verbindlich miteinander kooperieren und gemeinsame Fortbildungen von Erzieher/-innen und 
Lehrer/-innen realisieren zu können? 

 

Seite 5 von 11 



Abgeordnetenhaus von Berlin  Mündliche Anfragen zur 42. Sitzung 
16. Wahlperiode     19. Februar 2009 

 
15 Albert Weingartner (FDP) 
 

Temporäre Ersatzflächen für die Eissportler der Deutschlandhalle 
 
Ich frage den Senat: 
 

Ist durch den in Kürze geplanten Abriß der Deutschlandhalle dort vorgegebene Ausfall von 
Eissportspielflächen zwischenzeitlich ein Zwischennutzungsersatzstandort gefunden worden, 
wenn ja wo ? 

 
 
16 Monika Thamm (CDU) 
 

Nachvermittlungsaktion – Ein Erfolg? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Welche Ergebnisse hat die Nachvermittlungsaktion für Ausbildungsplatzsuchende gebracht? 
 

2. Sind unter den Vermittelten auch Langzeitsuchende und junge Menschen mit 
Migrationshintergrund, wenn ja, wie viele (in absoluter Zahl/prozentual)? 

 
 
17 Jasenka Villbrandt (Bündnis 90/Die Grünen) 
 

Änderung der Rechnungslegung für Betreuungsleistung von Menschen mit Demenz 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie bewertet der Senat, dass das Rundschreiben I Nr. 12/2008 der Senatverwaltung für 
Integration, Arbeit und Soziales von den Bezirken so ausgelegt wird, dass  die Kosten für den 
Leistungskomplex  38 (Betreuung)  für ambulant betreute Wohngemeinschaften ab 1.1.2009 
mit den Pflegekassen nach § 45 b SGB XI abgerechnet werden sollen? 

 
2. Sieht der Senat die Notwendigkeit, unverzüglich eine Rücknahme der o.g. Regelung für die 

Rechnungslegung mit den Berliner Bezirke zu erwirken, damit die Betreuung der WG-
BewohnerInnen sichergestellt ist und den Anbietern der Betreuung nicht unnötige 
Einnahmeausfälle entstehen? 
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18 Sebastian Czaja (FDP) 
 

Schließung der Mensa I an der Freien Universität 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Kann der Senat bereits prognostizieren, wie lange die Mensa I der Freien Universität aufgrund 
des dringenden Sanierungsbedarfs ab dem Wintersemester 2009 geschlossen bleiben wird? 

 
2. Gibt es seitens des Senats Planungen, im Rahmen des Konjunkturpaketes II diese Sanierung 

auszuführen, um eventuelle Belastungen für Studenten und Universitätspersonal so gering wie 
möglich zu halten? 

 
 
19 Gregor Hoffmann (CDU) 
 

IMAM-Schule ohne staatlich anerkannten Abschluss?
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wer steckt hinter dem Institut Buhara e.V. als Betreiber der IMAM-Schule in Berlin-
Karlshorst? 

 
2. Welches Ziel verbirgt sich hinter der Absicht eine IMAM-Schule ohne staatliche Anerkennung 

betreiben zu wollen und inwieweit wurde von Seiten des Senates verhandelt, eine IMAM-
Ausbildung unter staatlicher Kontrolle und mit anerkanntem Abschluss zu ermöglichen? 

 
 
20 Anja Schillhaneck (Bündnis 90/Die Grünen) 
 

Wie wird die Arbeitsfähigkeit der MitarbeiterInnen in der Cecilie-Vogt-Klinik gesichert?
 
Ich frage den Senat: 
 

Welche Maßnahmen wurden seitens der Charité ergriffen, damit auch nach der notwendigen 
Kündigung des Vertrags mit den Helios-Kliniken in Buch begonnene Forschungsprojekte und 
Qualifikationsarbeiten von wissenschaftliche und ärztlichen MitarbeiterInnen der Cecilie-Vogt-
Klinik erfolgreich zu Ende geführt werden können? 

 

Seite 7 von 11 



Abgeordnetenhaus von Berlin  Mündliche Anfragen zur 42. Sitzung 
16. Wahlperiode     19. Februar 2009 

 
21 Christoph Meyer (FDP) 
 

Risikoprämien für Anleihen des Landes Berlin? 
 
Ich frage den Senat: 
 

Inwieweit haben sich die Risikoprämien für Anleihen des Landes Berlin, sowie die Rating-
Einstufungen des Landes, gegenüber den Anleihen und Ratingeinstufungen des Bundes in den 
letzten 12 Monaten verändert und welche finanziellen Auswirkungen ergeben sich hieraus für 
das Land Berlin? 

 
 
22 Marion Kroll (CDU) 
 

Was stimmt denn nun eigentlich, Frau Knake-Werner? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Für wie viele Arbeitsplätze im sog. Öffentlichen Beschäftigungssektor (ÖBS) stehen im Jahr 
2009 im Rahmen des Beschäftigungszuschusses nun tatsächlich Mittel des Landes für die 
Komplementärfinanzierung zur Verfügung: Handelt es sich um Mittel für insgesamt 6.100 
Arbeitsplätze für ganz Berlin, wie verschiedentlich von der Senatorin für Integration, Arbeit 
und Soziales verlautbart, oder handelt es sich um Mittel für insgesamt 1.400 Arbeitsplätze für 
ganz Berlin, wie die comovis GbR im Auftrag des Senats den Bezirken mitteilte? 

 
2. Ist es richtig, dass diese Mittel nach Vorgaben der zuständigen Senatorin gleichmäßig auf die 

Kalendermonate aufzuteilen sind, was bei einer Finanzierungsmöglichkeit von 120 Plätzen pro 
Bezirk und Jahr nur die Einrichtung von lediglich 10 Plätzen pro Monat ermöglicht? Wenn ja, 
wodurch ist diese Vorgabe begründet und stehen die erforderlichen Mittel nicht in voller Höhe 
oder nur tranchenweise zur Verfügung? 

 
 
23 Stefan Ziller (Bündnis 90/Die Grünen) 
 

Der Countdown läuft – wie wird dem Artensterben entgegengewirkt? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Welche Maßnahmen sind seit dem Beitritt Berlins zur Kampagne Countdown 2010 
zusätzlichen ergriffen worden, um das Ziel der Verringerung der Artensterberate bis 2010 noch 
zu erreichen? 

 
2. Welche für den Artenschutz entscheidende Maßnahmen des Naturschutzes außerhalb von 

Schutzgebieten und qualifizierter Grünflächenpflege finden in diesem Zusammenhang statt? 
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24 Mirco Dragowski (FDP) 
 

Lissabon in Karlsruhe 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Stimmt der Senat den Aussagen von Außenminister Steinmeier vor dem 
Bundesverfassungsgericht zu, wonach der Vertrag von Lissabon die demokratischen 
Grundlagen  der Europäischen Union stärkt und deren Entscheidungs- und Handlungsfähigkeit 
sichere? 

 
2. Wie verträgt sich die Unterstützung dieses Plädoyers mit der Berliner Enthaltung im Bundesrat 

am 23. Mai 2008? 
 
 
25 Sascha Steuer (CDU) 
 

Retten Senioren die Berliner Schulen? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie viele Senioren unterrichten zu welchen Konditionen als Vertretungslehrer an den Berliner 
Schulen? 

 
2. Wird den Senioren das erhaltene Geld von ihren Pensionen wieder abgezogen? 

 
 
26 Rainer-Michael Lehmann (FDP) 
 

Zuwendungsfähigkeit von Rückstellungen im LHO 
 
Ich frage den Senat: 
 

Gibt es Pläne bzw. Überlegungen des Senats, die Ausführungsverordnung zu § 44 der 
Landeshaushaltsordnung dahingehend zu ändern, dass in Ausnahmefällen auch Rücklagen und 
Rückstellungen, die freie Träger, die hoheitliche Aufgaben erfüllen, aus tarif- und 
handelsrechtlichen Gründen bilden müssen, zuwendungsfähig sind? 
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27 Andreas Statzkowski (CDU) 
 

Zukunft des Gottfried-Keller-Gymnasiums in Charlottenburg-Nord 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wie beurteilt der Senat von Berlin die mögliche Schließung des Gottfried-Keller-Gymnasiums 
in Charlottenburg-Nord ohne einen abgestimmten Schulentwicklungsplan und der Tatsache, 
dass der Bildungssenator, Prof. Zöllner, in der Vergangenheit deutlich gemacht hat, dass die 
Gymnasien im Rahmen der Neustrukturierung des Berliner Bildungssystems unangetastet 
bleiben sollen? 

 
2. Inwiefern teilt der Senat von Berlin meine Auffassung, dass das Gottfried-Keller-Gymnasium 

für das soziale Umfeld von Charlottenburg-Nord von einer enormen Bedeutung ist? 
 
 
28 Björn Jotzo (FDP) 
 

Haben die Münzsammler eine Zukunft in Berlin? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Sind in Berlin Ermittlungsverfahren wegen Hehlerei gegen Sammler antiker Münzen 
eingeleitet worden, die über das Internetauktionshaus Ebay antike Münzen angeboten oder 
erworben haben, ohne über eine amtliche Bescheinigung über die Herkunft jeder einzelnen 
Münze zu verfügen? 

 
2. Wurden in Berlin Hausdurchsuchungen bei Münzhändlern oder Sammlern wegen dem Vorwurf 

der Hehlerei durchgeführt und welche Maßnahmen wird der Senat unternehmen, damit die 
jährliche World Money Fair Berlin sich nicht im benachbarten Ausland einen neuen Standort 
sucht, weil Münzenhändler und Münzensammler durch Hausdurchsuchungen und 
Beschlagnahme antiker Münzen, wie sie u.a. in Hessen und Thüringen bekannt geworden sind, 
verunsichert werden? 

 
 
29 Andreas Statzkowski (CDU) 
 

Zukunft des Freibades Plötzensee 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Inwiefern sind Informationen zutreffend, dass für das Freibad Plötzensee bislang kein Pächter 
für die beginnende Saison 2009 zur Verfügung steht? 

 
2. Wie beurteilt der Senator für Sport die Arbeits- und Aufbauleistung des betreffenden 

Sportvereins, der das Freibad in den vergangenen Jahren betrieben hat? 
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30 Gregor Hoffmann (CDU) 
 

Verschwenderischer Sparkurs in Pankow? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Treffen Presseberichte zu, dass der Bezirk Pankow beabsichtigt für ca. 4,5 Mio. Euro eine 
Sporthalle zu errichten, obwohl es Referenzobjekte funktionsgleicher Hallen gibt, die nur etwa 
die Hälfte kosten? 

 
2. Beabsichtigt der Senat, dem Bezirk Pankow, der wegen seiner großen Finanzierungsdefizite 

unter vorläufiger Haushaltswirtschaft steht, die für dieses Projekt überhöhten 
Investitionsausgaben von 2 Mio. Euro von seinem Zuweisungsbetrag ggf. abzuziehen? 

 
 
31 Gregor Hoffmann (CDU) 
 

Internet mit Organigrammübersicht in Deutsch? 
 
Ich frage den Senat: 
 

1. Wieso ist das Organigramm des Labo (Landesamt für Bürger- und Ordnungsangelegenheiten) 
nicht in deutscher Sprache per Internet abrufbar? 

 
2. Trifft dieses Problem auch bei anderen Netzauftritten zu und warum? 
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